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I. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ

1. Образовательные мероприятия

1.1. Сеть «Хранители Природы»

«Хранители Природы» – волонтёрская сеть школьников, учителей и специалистов, созданная для широкого вовлечения жителей нашей области в наблюдение за Природой своего края и сохранение его уникального наследия. Одновременно это Программа школьного экологического мониторинга, которую реализует Лаборатория экологии Калининградского областного детского Центра экологического образования и туризма в сотрудничестве с Экологической группой «ГИД» и другими организациями. Работа по Программе строится по сезонному принципу. В рамках зимнего блока в 2005 году реализована акция «Поможем зимующим птицам» (совместно с Калининградским городским отделением «ГИД»), проведены среднезимние учёты птиц и анализы состояния воздушной среды при помощи лишайников и ели. Темы весеннего блока включали традиционную Операцию «Первоцвет», Весенний День Птиц, акции «Ночные тени в Год Совы» и «Осторожно: Жабы на дорогах», наблюдения за насекомыми для младших школьников. Осенью участники сети проводили Операцию «Листопад» (компостирование листвы) и акцию «Крылья над Европой» (наблюдения за мигрирующими птицами).
· Методический семинар "Организация школьного экологического мониторинга в зимний период" (18 января 2005). Двадцать пять учителей области мастерили кормушки для птиц, а затем отправились наблюдать зимующих водоплавающих на морское побережье в г. Пионерский. Лаборатория экологии КОДЦЭОиТ совместно с Экологической группой "ГИД" организовали для них третий семинар из серии проводящихся в рамках Программы школьного экологического мониторинга. Учителям предложены три направления для работы со школьниками (и методические руководства по каждому из них): "Подкормка зимующих птиц и учёты на кормушках", "Среднезимние учёты водоплавающих птиц" и "Биоиндикация качества воздушной среды при помощи лишайников и ели обыкновенной". 

· Весенний семинар по школьному экологическому мониторингу (07 апреля 2005). Пятнадцать учителей из школ области приняли участие в очередном семинаре по Программе школьного экологического мониторинга. Этой весной школьникам было предложено изучать и охранять первоцветы,  жаб и сов (2005 г. объявлен Союзом охраны птиц России Годом Совы), а также - для самых младших - проводить наблюдения за тремя самыми обычными видами насекомых. 
· Областная Конференция Хранителей Природы (21 мая 2005). В субботу в Центре экологического образования и туризма собралось более 60 ребят и 19 учителей из самых разных уголков Калининградской области: Славского района и Советска, Правдинского и Гурьевского районов, Калининграда и Черняховска, Светлогорского городского округа. При поддержке Экологической группы "ГИД" и Коалиции Чистой Балтики здесь была проведена очередная итоговая конференция по Областной Программе школьного экологического мониторинга. На конференции прошли две стендовые сессии, одна из которых была посвящена зимним акциям (подкормка зимующих птиц, учёты водоплавающих, биоиндикация качества воздуха), а другая - весенним (Операция "Первоцвет", "Жабы на дорогах", "Наблюдения за насекомыми" и "Ночные тени в Год Совы"). Среди 37 стендов и видеофильмов сами участники выбрали четыре лучших - из ЦРТДиЮ г. Советска и ДЮЦ г. Светлогорска (зимний блок мониторинга), из Севской основной школы Правдинского района и лицея №17 г. Калининграда (весенний блок). Им были вручены призы и дипломы общественного признания. А школа №3 г. Черняховска получила специальный приз за лучшую кормушку.
· Полевая исследовательская практика "Хранители Природы" (3-10 августа 2005). Практика проводится уже более 10 лет для школьников 7-8 классов, которым интересно участвовать в работе по исследованию и сохранению Природы. Каждый участник практики подготовил в течение 8 дней лагеря собственную исследовательскую работу и сделал отчёт на итоговой конференции. Практика является составной части областной Программы школьного экологического мониторинга и была поддержана отделом по делам молодёжи мэрии Калининграда.
· Серия методических семинаров "Экологический мониторинг и природоохранная деятельность в школе" (21, 23 и 28 сентября 2005). Этой осенью было проведено сразу три кустовых семинаров для представителей школ и других учреждений, желающих принять участие в Программе «Хранители Природы». В первом семинаре, прошедшем в КОДЦЭОиТ приняли участие более 30 педагогов из Калининграда, Светловского городского округа, а также Правдинского, Полесского, Гурьевского, Зеленоградского и Багратионовского районов. На семинаре было впервые представлено новое методическое пособие «Хранители Природы».
23 сентября Советском Межрайонном Ресурсном Центре состоялся второй кустовой семинар для учителей. Более 20 педагогов Советска, Немана и Славского района познакомились с Программой школьного экологического мониторинга и получили методические пособия по организации природоохранной работы в школах. Семинар продолжился в натуралистическом отделе Центра развития творчества детей и юношества г. Советска, где состоялся мастер-класс по Операции "Листопад" (изучение листового опада и его обитателей, компостирование листьев). Елена Молотова, координатор Славского отделения Экологической группы "ГИД", представила опыт проведения праздника "Синяя птица" в рамках Всемирных Дней Наблюдений Птиц в Славском районе.
28 сентября в лицее №7 г. Черняховска собралось 30 учителей биологии, географии, экологии и начальных классов, чтобы начать работу по Программе школьного экологического мониторинга в своих школах. Большинство педагогов приехали из сельских школ Нестеровского, Озёрского, Гусевского и Черняховского районов. На третьем семинаре особое  внимание было уделено предстоящим на ближайших выходных Всемирным Дням Наблюдений Птиц. Учителя получили специальные методические материалы о том, как организовать эту акцию с удовольствием и максимальным вовлечением школьников. Своим многолетним опытом поделилась Надежда Гриб - руководитель клуба "Зелёный Меридиан" Нестеровского района. Было также представлено новое руководство для учителей - "Операция "Листопад" в младших классах", и, конечно же, все учителя получили пособие "Хранители Природы".
· Осенняя конференция Хранителей Природы (10 декабря 2005). 10 декабря в Областном Историко-Художественном Музее состоялась осенняя конференция образовательной сети «Хранители Природы». В конференции приняло участие более 130 ребят и учителей из 30 школ области. Одна из двух стендовых сессий была посвящена птицам – акции «Крылья над Европой» (Всемирные Дни Наблюдений Птиц) и Международному учёту белого аиста. В Днях Наблюдений Птиц приняло участие 63 образовательных учреждения Калининградской области, 17 из них прислали подробные отчёты о проведённых мероприятиях – походах, миниконференциях, выставках, конкурсах, викторинах, праздниках... Ещё 25 учреждений приняли участие в Операции «Листопад». Их материалы были изданы в специальном сборнике «Хранители Природы: Отчёт по Программе школьного экологического мониторинга за осень 2005» (тираж 100 экз.). Во время стендовой сессии все участники конференции имели возможность выбрать наиболее понравившиеся работы. Обладателем приза общественного признания в номинации «Крылья над Европой» стал Центр развития творчества детей и юношества г. Советска, а в номинации «Учёт белого аиста» - Каменская школа Черняховского района. Конференция проводилась при поддержке Регионального проекта по Балтийскому морю Глобального Экологического Фонда (GEF) и HELCOM (Комиссии по охране окружающей среды Балтийского моря).

1.2. Программа «Экошколы /Зелёный Флаг»

Программа «Экошколы / Зелёный Флаг» Международной Ассоциации Экологического Образования координируется в России общественной организацией «За чистый Санкт-Петербург», а региональным координатором в Калининградской области является Экологическая группа «ГИД».
· Три школы Калининградской области становятся обладателями почётного «Зелёного Флага» (осень 2005). В 2004 году Исаковская школа и КОДЦЭОиТ стали первыми учреждениями в Калининградской области, получившими Зелёный Флаг - европейский знак почёта за заслуги в области экологического образования. Во время встречи с национальным координатором Программы "Экошколы" Ольгой Мэдисон в сентябре 2005 г. стало известно, что в этом году обладателями Зелёного Флага в нашей области станут сразу три школы - лицей №17 г. Калининграда, гимназия №2 г. Гурьевска и вновь Исаковская школа. 

· Школы Гурьевского района участвуют в проекте в рамках программы «Экошколы / Зелёный Флаг». 26-29 сентября в Копенгагене прошла рабочая встреча национальных и региональных координаторов Программы "Экошколы / Зелёный Флаг" из Дании, Норвегии, Швеции, Финляндии, Исландии, стран Прибалтики и России. Калининградскую область на семинаре представлял президент Экологической группы "ГИД" Алексей Голубицкий. Координаторы обсудили реализацию нового проекта, поддержанного Северным Советом - "Занятия на открытом воздухе и экологическое образование". Выполнять проект в каждой стране будут школы, участвующие в Программе "Экошколы". В Калининградской области такими партнёрами проекта стали гимназия №2 г. Гурьевска и Исаковская средняя школа, которые в самое ближайшее время наметят план действий по улучшению здоровья учеников через создание более благоприятной среды вокруг школ.
1.3. Массовые акции

· Акция "Покорми птиц!" – см. Калининградское городское отделение

· Операция "Ёлочка" – см. Славское районное отделение

· Третий фестиваль "Пернатое нашествие" (24 апреля 2005). Традиционно в одно из апрельских воскресений в лесу на ст. Рябиновка прошли соревнования команд школьников по определению птиц, творческие конкурсы и природоохранные акции. Призёрами стали ребята из лицея №17 г. Калининграда, Ермаковской средней школы Правдинского района и Ушаковской основной школы Гурьевского района. Всего же в фестивале приняли участие 6 школ области.
· Всемирные Дни Наблюдений Птиц (1-2 октября 2005). Ежегодно на первых октябрьских выходных в более чем 100 странах мира проводятся Всемирные Дни Наблюдений Птиц. Каждый человек - от школьника до бизнесмена - может принять участие в учётах пернатых и внести свой вклад в столь важное дело сохранения Дикой Природы. 1-2 октября сотни жителей  Калининградской области посвятили своё время увлекательному наблюдению птиц, заполнили специальную анкету и отослали её в Экологическую группу "ГИД" - региональному координатору акции. Во многих городах области прошли специальные акции - конкурсы рисунков, викторины, выставки книг о птицах, орнитологические походы... В акции приняли участие 3074 жителя нашего региона, которым удалось пронаблюдать 174 тысячи особей 91 вида птиц! Калининградская область вошла в тройку регионов России – рекордсменов по числу участников акции. Дни Наблюдений организованы совместно с калининградским отделением Союза охраны птиц России при поддержке Коалиции Чистой Балтики.

1.4. Экспедиции

· Экскурсия для школьников в колонию большого баклана (10 июня 2005). Группа из 34 учеников 8 и 10 классов лицея №17 г. Калининграда побывала на гнездовой колонии большого баклана, расположенной на южном берегу Куршского залива. Экскурсии учеников лицея №17 на колонию проходят при участии Экологической группы "ГИД" третий год и уже стали традиционными. В планах "ГИД" оборудование специальной экологической тропы.
· Экспедиция "Большой баклан - 2005" (30 июня – 9 июля 2005). 20 школьников и учителей из разных районов области в течение десяти дней изучали состояние одного из крупнейших орнитологических объектов Калининградской области - гнездовой колонии большого баклана на южном побережье Куршского залива. Удалось выяснить, что здесь, в Полесском районе, гнездится около 8,5 тысяч пар этих птиц! Одновременно участники экспедиции отметили тревожные факты - в колонии продолжается интенсивное браконьерство. Экспедиция состоялась благодаря поддержке Коалиции Чистой Балтики и отдела по делам молодёжи мэрии Калининграда.

· Полевая исследовательская практика "Хранители Природы" – см. 1.1. (Программа «Хранители Природы»)
· Эколого-краеведческая велосипедная экспедиция «Тур де Славск» - см. Славское районное отделение
1.5. Подготовка школьников к участию в конференциях и олимпиадах

· Подготовка исследовательских работ на ежегодную конференцию Исаковской школы Гурьевского района – см. Исаковское отделение

· Шесть членов "ГИД"а стали призёрами Областной Олимпиады школьников по экологии (31 марта – 1 апреля 2005). Сразу шесть членов нашей организации вошли в число призёров Областной олимпиады школьников по экологии. Первое место среди 9-х классов занял Александр Сигов с проектом изучения и охраны зимующих водоплавающих птиц зоопарка. Второе место заняла Ирина Черняева, представившая проект по изучению обитателей осеннего листового опада. Третье место разделили Елена Акимова (проект озеленения территории лицея №17), Станислав Батин (проект орнитологической экскурсии по экологической тропе на Куршской косе) и Александр Сычёв (проект по изучению жаб). Среди 10-х классов второе место заняла Тамара Романенко с работой о ласточках. В олимпиаде также принял участие Артём Палаткин, представивший проект по охране мигрирующих птиц на лугах пос. Большое Исаково. Экологическая группа "ГИД" искренне поздравляет всех наших участников!
1.6. Благотворительная деятельность

· Эковечеринка в детском доме "Радуга" в пос. Большое Исаково, посвящённая биоразнообразию – см. Исаковское отделение
1.7. Развитие экологического образования

В феврале 2005 г. в Центре экологического образования и туризма по заданию Управления образования администрации Калининградской области создана рабочая группа специалистов по разработке регионального компонента экологического образования. Предполагается, что это будет обязательный двухлетний курс, посвящённый основам общей экологии, обзору экосистем Калининградской области, их биологического разнообразия и природоохранных проблем. Значительное внимание будет уделено проблемам охраны Балтийского моря. В состав рабочей группы вошли представители Экологической группы "ГИД".

2. Природоохранная и исследовательская деятельность, сохранение культурно-исторического наследия

· Среднезимние учёты водоплавающих птиц (январь 2005). В учётах принимают участие не только профессиональные орнитологи, но и школьники, благодаря которым удаётся собирать более полную информацию о местах зимовки таких обычных видов как кряква и лебедь-шипун. В предпоследнее январское воскресенье двадцать пять ребят из разных школ Калининграда провели учёты в одном из самых важных мест зимовки водоплавающих в нашей области - в портовой гавани Пионерской базы рыбного океанического флота. Среди отмеченных видов - кряква, лысуха, гоголь, морянка, четыре вида чаек, а также довольно редкая птица - красношейная поганка. Учёты в Пионерском проводятся третий год. Результаты своих наблюдений прислали школьники и учителя из Советска, Славска и средней школы №50 г. Калининграда. В целом акция позволяет следить за долгосрочными изменениями численности птиц и вовремя принимать меры для их охраны.

· Участие волонтёров в проекте по очистке островов для гнездования птиц в дельте Немана – см. Славское районное отделение
· Экологическая группа «НЭО» взяла под свою опеку старую немецкую кирху в пос. Храброво – см. Работа с членами организации
· Международные учёты белого аиста (июнь – июль 2005). В этом году в нашей области была продолжена международная перепись гнёзд белого аиста, в проведении которой приняли участие не только профессиональные орнитологи, но также школьники и их учителя. Белый аист является не только любимой и почитаемой людьми птицей, но и чувствительным указателем качества окружающей среды в сельской местности. Акция организована совместно Экологической группой «ГИД» и Калининградским отделением Союза охраны птиц России. Свои данные прислали 12 школ из некоторых районов области.

· В фокусе внимания камышовая жаба (2-4 сентября 2005). Члены Экологической группой "ГИД" стали инициаторами полевых работ по изучению состояния обитающей в Краснознаменском  районе микропопуляции камышовой жабы. Эта амфибия занесена на страницы Красной Книги России и в нашей стране больше нигде не встречается. Особый интерес представляет то, что в качестве местообитания камышовые жабы выбрали искусственно созданный ландшафт - засыпанный древесными опилками песчаный карьер. Четырём исследователям удалось обнаружить и описать три особи редкого земноводного. Работы по изучению и охране камышовой жабы будут продолжены в следующем году. 

3. Издательская деятельность

· Методическое пособие "Хранители Природы" (представлено 21 сентября 2005). 21 сентября в Центре экологического образования и туризма состоялась презентация методического пособия "Хранители Природы: Руководство к действию для исследовательской и природоохранной работы со школьниками по теме «Биоразнообразие»" (тираж 300 экз.), изданного Экологической группой "ГИД" совместно с Лабораторией экологии КОДЦЭОиТ и Центром "Молодёжь за свободу слова" при поддержке Детского Фонда ООН ЮНИСЕФ. Сборник включает руководства и формы отчётов по 12 различным темам.

· Отчёт образовательной сети «Хранители Природы» за осень 2005 г. (представлен 10 декабря 2005). Экологическая группа «ГИД» и Лаборатория экологии Калининградского областного детского Центра экологического образования и туризма выпустили сборник «Хранители Природы: Отчёт по Программе школьного экологического мониторинга за осень 2005» (тираж 100 экз.). В сборнике представлено 17 отчётов школ, принявших наиболее активное участие во Всемирных Днях Наблюдений и 24 отчёта по Операции «Листопад». Отчёты в виде очерков содержат интересный опыт организации образовательной работы по изучению и охране птиц и компостированию листьев со школьниками. Сборник распространяется среди учреждений – участников образовательной сети «Хранители Природы». Издание сборника стало возможным благодаря поддержке Регионального проекта по Балтийскому морю Глобального Экологического Фонда (GEF) и HELCOM (Комиссии по охране окружающей среды Балтийского моря) в рамках подкомпонента «Управление прибрежными территориями».

· Годовой отчёт Экологической группы «ГИД» за 2005 г. (представлен 24 декабря 2005). 
II. РАЗВИТИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

1. Местные отделения
В 2004 году в рамках проекта «Развитие местных отделений Экологической группы «ГИД», поддержанного Коалицией Чистой Балтики, было создано три местных отделения организации – Славское районное, Калининградское городское и Исаковское (Гурьевский район). В этом разделе представлен отчёт о первых, но очень важных шагах, сделанных отделениями в прошедшем году.
1.1. Славское районное отделение
1.1.1. Участие в образовательной и практической деятельности

· Участие в методическом семинаре «Организация школьного экологического мониторинга в зимний период»: Представитель от Славского района педагог Славского ДДТ Молотов В.Д.

· Среднезимние учёты водоплавающих птиц (январь 2005). Группа учащихся из Славска и пос. Прохладное приняли участие в этой акции в районе пос. Мысовка в устье реки Широкая. Было очень холодно, птиц было увидено не так много, как ожидалось. 

· Участие в акции "Покорми птиц!" (13 декабря 2004 – 15 марта 2005). Славское отделение Экологической группы «ГИД» приняло участие в акции "Покорми птиц!", посвященной зимующим птицам. Акцию инициировало Калининградское городское отделение Экологической группы "ГИД". В школы были разосланы методические пособия по организации Акции на местах. Активное участие приняли учащиеся начальной школы г. Славска, Тимирязевской и Прохладненской, Большаковской, Гастелловской средних школ. В Славске с детьми провели учебные занятия по теме «Зимующие птицы», где ребята узнали о видах кормов для птиц и кормушек. Потом эти школьники сделали кормушки и организовали выставку в школе. Был объявлен конкурс рисунков: "Как я кормлю птиц", в котором приняли участие 20 человек. Все участники обеих выставок были отмечены местными дипломами. Самым активным оказался Алексей Самойлов – ученик 4 –го класса. В Тимирязево дети тоже делали кормушки, провели выставку рисунков о зимующих птицах, проводили наблюдения за ними. Е.М. Антропова с детьми из кружка сняла видеосюжеты о птицах на кормушках и о зимующих птицах. В Большаковской и Гастелловской школах дети мастерили кормушки и рисовали зимующих птиц.

· Участие в Весеннем семинаре по школьному экологическому мониторингу. От Славского района приняли участие Молотов В.Д. и Е.М Антропова.
· Совет Славского отделения Экологической группы «ГИД» (15 апреля 2005 года) в составе: Е.М. Антропова и Софья Борисова из Тимирязево, С.Н. Крючков из Прохладного, Александр Луканин и Молотов Виталий из Славска. Координатор Молотова Е.Т. Тема собрания Совета: отчет координатора о проделанной работе отделения; планирование на весенне-летний период; организация и проведение мониторинга окружающей среды по весеннему блоку тем. Были размножены и розданы методические пособия по изготовлению искусственных гнездовий и их развешиванию присутствовавшим для организации Акций на местах, а также активизировали деятельность школьников в Славской средней школе (учитель технологии для мальчиков Хляпов В.Н.) по изготовлению скворечников, для чего в школу по нашей инициативе еще в прошлом году были завезены доски из лесхоза.

· Весенний День Птиц (апрель 2005). Виталий Молотов организовал в две группы мальчиков 6-7 классов и с ними изготовил в мастерских 5 домиков для гнездования различных видов птиц и различной конфигурации: синичник, … Птичьи домики реши развесить осенью, чтобы за зиму синички их обжили. Фотографии. Кружковцы из Дома детского творчества Онищук Николай, Николайчик Никита и Луканин Александр сделали синичники дома самостоятельно и повесили их. Изготовлением и развешиванием птичьих домиков занимались ученики из Прохладенской и Тимирязевской школ.

· Акция по очистке островов для гнездования птиц в дельте Немана (7-8 мая 2005). Четыре волонтёра (Шаулис К., Онищук Н., Луканин А. и Молотов В. вместе с Лысанским И. Н. и Нигматуллиным И.Ч.) приняли участие в проекте Союза охраны птиц России по улучшению местообитаний птиц в устье р. Скирвите (Северной). От ивняка и высокотравья были очищены три наиболее высоких острова, где впоследствии могут загнездиться крачки и кулики. Привезённые с берега песок, коряги и камни сделали острова ещё более привлекательными для птиц. Зарастание намываемых рекой островов ведёт к утрате наиболее ценных местообитаний редких видов.

· Участие в Весенней конференции образовательной сети «Хранители Природы» (21 мая 2005). От Славского района приняли участие Антропова Е.М и ее ученики с работой по теме «Первоцветы»; Виталий Молотов и его ученики по теме «Биоиндикация качества атмосферного воздуха по елям и лишайникам» и педагог-психолог начальной школы г. Славска Самойлова Марина Александровна по теме «Подкормка и учет зимующих птиц». Ими были подготовлены стендовые доклады, а по теме «Первоцветы» маленькая видео-презентация. Поздравляем Тимирязевцев с хорошим начинанием!

· Участие летней полевой экологической экспедиции «Операция «Большой баклан – 2005» (июнь-июль 2005).  В начале июля прошедшего лета в Полесском районе состоялась 3-я экологическая экспедиция «Большой баклан -2005», в которой приняли участие 7 школьников и учителей из Славского района: Монченко Артур, Антропова Е.М., Онищук Николай, Николайчик Никита, Емельянов Алексей, Молотов В.Д., Молотова Е.Т. 

· Три школьника (Н. Николайчик, Н. Онищук, А. Луканин и их руководитель (Молотов В.Д.) из Славского района впервые приняли участие в Международном учёте белого аиста (14-18 июля 2005). Наблюдения и учеты проводились в г. Славске и пос. Большие Бережки Славского района. Результаты учёта белого аиста в июле месяце 2005 года показали, что в городской черте Славска находится 9 гнёзд белого аиста. В Больших Бережках в самом поселке аисты свили три гнезда, а рядом с развалинами кирхи «Жемчужина Восточной Пруссии» образовалась маленькая колония белого аиста с 19-ю гнездами. И в каждом в этом году было по 1-2 птенцу. Выражаем благодарность Поликарпову Анатолию, жителю Больших Бережков за оказанную помощь в учёте белого аиста и гостеприимство.
· Велоэкспедиция по изучению природного и культурно-исторического наследия Славского района «Тур де Славск» (22-26 августа 2005). 22-26 августа в Славском районе прошла эколого-краеведческая велосипедная экспедиция «Тур де Славск», целью которой было изучение природного и культурно-исторического наследия этой уникальной местности. Организатором экспедиции выступила Экологическая группа «ГИД» при поддержке международной Коалиции Чистой Балтики и МУ УКМПС  при администрации Славского района. В течение пяти дней 28 школьников, студентов и учителей Славского района, Советска и Калининграда преодолели полторы сотни километров и подробно изучили десятки интересных объектов. В экспедиции работало пять исследовательских групп: историки, географы, гидробиологи, ботаники и зоологи. Главным итогом экспедиции станет компьютерный каталог «Наше общее наследие», который сейчас готовится к выпуску и станет хорошим помощником для школьников и учителей Славского района в изучении своего края. 
· 10 педагогов из Славского района приняли участие в осеннем семинаре "Хранителей Природы" в г. Советске (21 сентября 2005). Для учителей из Славского района методическое пособие станет основой программ эколого-краеведческих кружков. 
· Всемирные Дни Наблюдений Птиц в Славском районе (1-2 октября 2005). В семи поселках Славского района в Днях Наблюдений Птиц приняло участие 423 жителя! Из Славска – 151 человек! И это не предел! Всеми участниками – наблюдателями отмечено 50220 особей птиц 59 видов. Самая многочисленная птица – серый журавль, самая редкая – ушастая сова, болотный лунь. Благодарим всех координаторов Акции на местах за хорошо проделанную работу: Окань Л. А. (Большаково), Кузнецову С. Н.(Охотное), Коваленко Ж. В. (Гастеллово), Антропову Е. М. (Тимирязево), Шевцову Т. А. (Ясное), Усманову Е. А. (Заповедное), Крючкова С. Н. и Харитонову Ю.Ф. (Прохладное), Кипенскую Т.В. (Вишнёвка), Молотова В.Д.(Славск). Ими на местах были проведены занятия с детьми с целью обучения будущих наблюдателей пернатых. В Славской, Тимирязевской и Прохладненской школах показан фильм «Птицы», проведены конкурсы рисунков. Славские и Вишневские координаторы опубликовали 2 статьи в местной газете о Днях наблюдений и проведенных с детьми конкурсах сочинений и рисунков, викторин по теме «Птицы нашего края».

· Совет Славского отделения Экологической группы «ГИД» (3 декабря 2005). Присутствовали Антропова Е.М., Луканин Александр, Молотов Виталий, Крючков С.Н., Иванова Юлия (как гость из Прохладного), И.Ч. Нигматуллин, координатор - Молотова Е.Т. Тема собрания: обработка собранных материалов в экспедиции «Тур де Славск», подведение итогов по Дням наблюдений и «Операции «Листопад», сбор отчетов и участие в областной конференции; планирование работы на 2006 год, в том числе проведение районной конференции школьников в марте и летняя водная экспедиция «Живая вода Дельты Немана». Поступило предложение продолжить и в этом году предновогоднюю акцию «Елочка» собственными силами на местах.
· Участие в Осенней отчётной конференции Хранителей Природы (10 декабря 2005). К сожалению, 10 декабря в Областном Историко-Художественном Музее на осенней конференции «Хранители Природы» приняли участие только 7 представителей из Славска и Тимирязево. Остальные участники мониторинга из Славского района не прислали ни отчетов, ни заявок на участие в конференции. Они должны будут отчитаться о проделанной работе на районной конференции весной 2006 года. Славчане подготовили стендовые доклады по темам: «Учет белого аиста» и «Всемирные осенние Дни наблюдений Птиц 2005», а Тимирязевцы – по теме «Листопад». Во главе с Еленой Михайловной Антроповой тимирязевцы сделали добротную компостную кучу в виде деревянного ящика и в дальнейшем могут проводить исследования по этой теме имея свой собственноручно, сделанный научный полигон. 

1.1.2. Издательская деятельность и информирование

· Снят видеосюжет по теме мониторинга «Подкормка зимующих птиц и учеты на кормушках» Е.М.Антропова.

· Подготовлен к тиражированию на CD-R каталог объектов Природного и культурно-исторического наследия Славского района по результатам исследований в лагере «Славск+Русне», который первоначально предполагалось издать в виде каталога на бумажной основе.

1.1.3. Самостоятельная проектная деятельность

· Мини-проект «Операция «Елочка» (декабрь 2004). Проект проведен Славским отделением «ГИД» для сохранения ели в Природе. Это связано с тем, что ежегодно перед Новым годом и Рождеством происходят массовые несанкционированные вырубки молодых елей, которые очень медленно растут и плохо возобновляются. Для того чтобы убедить людей помочь сохранить лесных красавиц – елей, опубликовано две статьи в газете «Славские Новости», школьникам роздано 200 листовок, в 7 школах района организованы классные часы, установлены информационные стенды, проведены конкурсы новогодних композиций и Акции для младшеклассников «В гости к Елочке» (детей приглашали в лес, где они наряжали ель украшениями из природных материалов и оставляли угощения лесным обитателям). В акции приняло участие более тысячи школьников. Проект проведен благодаря финансовой поддержке Коалиции Чистой Балтики, Шведского Общества Охраны Природы и Шведского агентства международного развития в рамках проекта «Развитие местных отделений Экологической группы «ГИД».

· Мини-проект «Молодежь за спорт» (март-сентябрь 2005). Через Центр поддержки общественных инициатив член Совета Славского отделения Экологической группы «ГИД» Виталий Молотов узнал о возможности принять участие в международном проекте «Школа молодёжных лидеров» для молодежи Германии, Польши и малых сел Калининградской области (координатор в Калининграде - Елена Кучерявая). Для стимулирования деятельности активных ребят и привлечения новых людей к проектной работе в поселках Славского района на стартовый недельный семинар в первой половине апреля в Центр молодёжных встреч «Camp Rodowo» (Польша) были направлены Борисова Софья (Тимирязево) - член Совета местного отделения и Сачек Любава (пос. Большаково). Участники прошли обучение написанию проектных заявок. На местах написали свои мини-проекты. От Тимирязево проект назывался «Место встречи изменить нельзя» (или «Чистое озеро»), от Большаково «Молодёжь за спорт». Проект от Большаково был поддержан грантом в 120€ от Фонда С. Батория (Польша) и Фонда Р.Боша (Германия) в рамках Программы «Партнерство общественных инициатив Германия – Калининградская область - Польша». 
В июне месяце состоялась очередная 4-х дневная встреча в «Camp Rodowo» куда были приглашены Сачек Любава (как руководитель проекта) и Молотов Виталий (как координатор проекта от Славского отделения Экологической группы «ГИД»). Ими были подписаны необходимые документы и получен грант в сумме120 €. 
Проект начался 20 июня 2005 года и закончился 15 сентября 2005 года. Была создана рабочая группа из 5 человек. Было и 5 волонтеров – школьников. В подготовительный период издали и распространили буклеты с программой и информацией о проекте, сделаны объявления и развесили по городу. Закупили призы и инвентарь. Подготовили стадион. Сформировали команды.

С 11 по 13 июля провели соревнования по Streetball, по лёгкой атлетике, футбольные матчи. Во всех видах соревнований за три дня приняло участие 163 школьника. После подведения итогов всех соревнований прошло награждение участников, занявших призовые места. В начале сентября в школе была проведена фотовыставка о проведенных летом мероприятиях по проекту «Молодежь за спорт». В районной газете «Славские новости» по итогам проекта была опубликована статья «Трёхдневный марафон в погоне за здоровым образом жизни» (№101 от 15 сентября 2005 года) из которой 1750 подписчиков газеты из Славского района ознакомились с проектом.

24 октября состоялась поездка в Польшу на заключительный семинар для подведения итогов проектной работы Сачек Любавы, Виталия Молотова и активного участника Акций Экологической группы «ГИД» Никиты Николайчика.

1.2. Калининградское городское отделение
· Акция «Покорми птиц зимой!» (13 декабря 2004 – 15 марта 2005). Калининградское городское отделение Экологической группы "ГИД" провело акцию "Покорми птиц!", посвященную зимующим птицам. Каждый может спасти жизнь многим птицам, сделав кормушку и насыпав в нее корм. Кроме того, был объявлен конкурс рисунков и фотографий на тему: "Как я кормлю птиц". 196 школьников, студентов и учителей, на протяжении всей зимы подкармливавших птиц, прислали свои наблюдения. Помимо анкет с данными учётов на кормушках, было прислано более 50 рисунков и фотографий из 11 населённых пунктов нашей области. Все участники получили призы и дипломы. Акция проводилась при поддержке Коалиции Чистой Балтики (проект «Развитие местных отделений Экологической группы «ГИД»).
1.3. Исаковское отделение (Гурьевский район)
· Эковечеринка детском доме "Радуга" в пос. Большое Исаково, посвящённая биоразнообразию (08 января 2005). На зимних каникулах в детском доме "Радуга" в пос. Большое Исаково прошла весёлая эковечеринка, организованная Исаковским отделением "ГИД" при поддержке Коалиции Чистой Балтики. Главная цель – привлечь ребят из детского дома к активному участию в сохранении Природы своего посёлка. Студенты КГУ и ученики Исаковской школы провели знакомство, весёлые игры, викторины и конкурсы о животных и растениях, экологических проблемах нашего края. Призы и подарки ждали каждого участника вечеринки!
· Подготовка исследовательских работ и проектов к школьной конференции и участие в ней (22 января 2005). Ученики Исаковской средней школы представляли свои исследовательские работы на ежегодной школьной конференции. Большое число как стендовых, так и устных докладов было посвящено природоохранной тематике и подготовлено в сотрудничестве с группой "ГИД". Из выступлений коллег школьники узнали о состоянии первоцветов вокруг Чистого пруда, об исследованиях амфибий и птиц, и даже о процессах, происходящих на морском побережье. В прошлом году Исаковская школа стала первой из школ области, получивших почётный европейский знак - Зелёный флаг.
· Проект «Река Гурьевка и человек». Проект, построенный по бассейновому принципу, объединил усилия сразу трёх школ Гурьевского района (гимназия №2, Орловская и Исаковская СОШ), университетов (КГТУ и РГУ им. Канта), КОДЦЭОиТ и Экологической группы «ГИД» для проведения мониторинга состояния реки и осуществления практических мер для его улучшения. В июле 2005 г. был организован экологический лагерь для детей трёх школ.
2. Работа с членами организации

· Общее Собрание Экологической группы «ГИД» (24 декабря 2005). Собрание, посвящённое десятилетнему юбилею организации, прошло в Областном Историко-Художественном Музее. На Собрании был представлен отчётный доклад о работе Экологической группы «ГИД» за последние год и десятилетие, а также стенды о проектах, реализованных организацией и её тремя местными отделениями.

· Клубные члены – важная сила для решения природоохранных задач! В 2005 году организацией была усилена работа со своими клубными членами. Один из таких членов – организация «ЧиЖи» в лицее №17 г. Калининграда, которая активно участвует в сети «Хранители Природы», была организована экскурсия в колонию большого баклана. Другой пример эффективно действующего клубного члена – Экологическая группа «НЭО» в пос. Храброво (Гурьевский район). 23-24 апреля «НЭО» организовала акции ко Дню Земли (уборка мусора, посадка саженцев, лекции, видеопросмотры). Другая инициатива «НЭО» - сохранение кирхи в пос. Храброво. Первым этапом стала расчистка территории вокруг кирхи, в планах - оборудование информационных стендов и обновление зелёных насаждений. Экологическая группа «ГИД» осуществляет постоянную консультативную и организационную поддержку для своих клубных членов.
· Количество членов «ГИД» превысило 250 человек. В декабре 2005 г. в Экологической группе «ГИД» зарегистрирован 261 член. В текущем году в организацию вступило 10 членов. Такие показатели говорят о необходимости пересмотра основных принципов организации работы с членами.

· Сбор членских взносов. Важным условием успешной работы нашей организации является устойчивое финансирование. Один из источников – членские взносы, уплата которых является обязанностью каждого члена Экологической группы «ГИД». С 2005 года организация намерена осуществлять своевременный сбор взносов, и сделала первый шаг для этого, предоставив возможность заплатить их прямо на Общем Собрании. Размер членских взносов за 2005 год составляет 50 руб., для школьников и студентов – 30 руб. (решение Общего Собрания от 17 февраля 2003 г.).
3. Волонтариат

Осуществление любого проекта не было бы возможным без труда большого числа добровольцев, помогающих Экологической группе «ГИД». Сотни волонтёров вовлекаются ежегодно в рамках проведения различных природоохранных акций и иных мероприятий организации. Доброй традицией стало отмечать труд волонтёров на Общих Собраниях и специально устраиваемых новогодних вечеринках, куда приглашаются те люди, кто внёс особый вклад в общее дело в прошедшем году. Одна из таких вечеринок состоялась 30 декабря 2004 года.
Пользуясь случаем, благодарим людей, помогавших нашей организации в 2005 году, в том числе перечисленных ниже:

	1. Сигов Александр

2. Карбаинова Марина

3. Молотова Елена

4. Молотов Виталий

5. Антропова Елена

6. Дорушина Наталья

7. Зайцева Марина

8. Стародубцева Анастасия

9. Гризецкий Александр
	10. Виноградова Юлия

11. Цветков Иван

12. Гуцол Светлана

13. Киршин Игорь

14. Самошко Нийоле

15. Бурнашов Евгений

16. Черняева Ирина

17. Половец Валентина




4. Обучение (тренинги)

Начиная с декабря 2004 г. Экологическая группа «ГИД» реализует программу по обучению молодых экологических лидеров – людей, которые смогут занять важное место в нашей организации, разрабатывая и осуществляя собственные инициативы. Благодаря поддержке Центра «Молодёжь за свободу слова» и тренерской сети EDIT Net 27 волонтёров и членов Экологической группы "ГИД" из Калининграда, Светлого, а также Славского и Гурьевского районов прошли обучение по темам "Планирование" и "Умение быть лидером". Двухдневный тренинг проходил 16-17 апреля в Центре экологического образования и туризма.

5. Информация и связи с общественностью

В течение прошедшего года значительное внимание уделялось развитию Интернет-ресурсов Экологической группы «ГИД». В частности, на сайте http://www.guideinfo.nm.ru появились разделы «Архив новостей» и «Хранители Природы», обновлена информация об организации. Из ленты новостей посетители могут узнать о проведённых и планирующихся в ближайшем времени мероприятиях.

Работа со средствами массовой информации велась, прежде всего, на уровне местных отделений. Существует необходимость в более систематических контактах с СМИ.
К десятилетию организации выпущены карманные и настенные календари.
6. Сотрудничество

Экологическая группа «ГИД» сотрудничает со многими общественными, коммерческими, муниципальными и государственными организациями, как на местном, так и на национальном и международном уровне. Плодами этого сотрудничества стали все те проекты и отдельные мероприятия, которые были осуществлены в прошедшем году. Необходимо поблагодарить всех наших партнёров, оказавших нам важную поддержку.

Среди калининградских организаций необходимо отметить Центр экологического образования и туризма (мероприятия в рамках Программы «Хранители Природы», многие другие акции), Центр «Молодёжь за свободу слова» (тренинг по лидерству и планированию, издание пособия «Хранители Природы»), Областной Историко-Художественный Музей (Осенняя конференция Хранителей Природы, Общее Собрание), Калининградский Институт Переподготовки Кадров Агробизнеса и Бюро Регионального проекта ГЕФ по Балтийскому морю (Осенняя конференция и издание отчёта Хранителей Природы).

На национальном уровне важный партнёр – Союз охраны птиц России (Весенний День Птиц, Всемирные Дни Наблюдений Птиц), чьим коллективным членом является «ГИД». Серьёзное сотрудничество налажено с организацией «За чистый Санкт-Петербург», координирующей Программу «Экошколы / Зелёный Флаг» в России.

Экологическая группа «ГИД» - член-наблюдатель Коалиции Чистой Балтики (международной ассоциации природоохранных организаций вокруг Балтийского моря). В мае 2005 г. шесть членов «ГИД» приняли участие в ежегодной конференции Коалиции в г. Светлогорске, где были обсуждены планы сотрудничества со многими зарубежными и российскими партнёрами.

Важны партнёрские связи организации с Региональным проектом ГЭФ по Балтийскому морю, координируемым Комиссией по охране окружающей среды Балтийского моря. В рамках проекта обсуждается реализация некоторых инициатив нашей организации и её партнёров в области экологического образования и туризма, например, создание Центра развития экологического образования в Славском районе.
«ГИД» также содействует расширению международных связей школ области. Три учителя Исаковской средней школы Гурьевского района и координатор Исаковского отделения Экологической группы "ГИД" приняли участие в Контактном семинаре в области образования "Северо-Запад России - Швеция", который состоялся 20-21 сентября в Великом Новгороде. На семинаре, организованном Новгородским университетом совместно со Шведским Институтом, наши учителя представляли Программу "Экошколы / Зелёный Флаг". 
7. Работа по привлечению средств
Для осуществления своих проектов и мероприятий Экологическая группа «ГИД» занимается активным привлечением средств. В 2005 году была получена поддержка от следующих фондов и учреждений:

· Коалиция Чистой Балтики / Шведское Общество Охраны Природы / Sida (проекты «Развитие отделений…» и «Лагуны»);

· Отдел по делам молодёжи мэрии Калининграда (проект проведения летнего экологического лагеря «Хранители Природы»);

· Калининградский Институт Переподготовки Кадров Агробизнеса (КИПКА) и Калининградское Бюро Регионального проекта ГЭФ по Балтийскому морю (осенний блок программы «Хранители Природы»);

· Центр «Молодёжь за свободу слова» / ЮНИСЕФ (издание методического пособия «Хранители Природы»);

· Центр «Молодёжь за свободу слова» / EDIT Net (тренинг по лидерству и планированию);

· «За чистый Санкт-Петербург» / Программа «Экошколы / Зелёный флаг» (проект "Занятия на открытом воздухе и экологическое образование");

· МУ УКМПС  при  администрации Славского района (велосипедная экспедиция «Тур де Славск»);
· Фонд «Батория» и Фонд Роберта Боша, Программа «Школа молодежных лидеров» (мини-проект «Молодежь за спорт» в пос. Большаково).

Для обеспечения работы организации в 2006 г. Экологической группы «ГИД» к настоящему моменту поданы заявки следующие фонды и учреждения:

· Коалиция Чистой Балтики / Шведское Общество Охраны Природы / Sida (проект «Слушаем Балтийское море: развитие экологического образования», успешно прошёл первую фазу утверждения);

· Комитет по делам молодёжи администрации Калининградской области (проект экспедиции «Живая вода дельты Немана», подготовлен Славским районным отделением «ГИД»).

III. Руководящие и 
исполнительные органы

В соответствии с результатами выборов, прошедших на Обще Собрании 12 декабря 2004 г., в руководящие органы Экологической группы «ГИД» входят:

1. Голубицкий Алексей – президент Экологической группы «ГИД», председатель Совета.

2. Смольянов Игорь – член Совета.

3. Лысанский Игорь – член Совета.

4. Букина Светлана – член Совета.

5. Цветкова Ольга – член Совета.

6. Иващенко Наталья – член Совета.

7. Остроухова Татьяна – член Совета.

8. Лыков Егор – член Совета.

9. Формальнова Екатерина – член Совета.

В исполнительную структуру организации входят исполнительный директор (назначается Советом, должность вакантна), менеджер по развитию (Исмаил Нигматуллин), координаторы отделений (Славское – Молотова Елена, Исаковское – Формальнова Екатерина, Калининградское – Карбаинова Марина), руководители проектов и бухгалтер.

ГОДОВОЙ ОТЧЁТ

за январь-декабрь 2005

Экологическая группа «ГИД»

ул. Ботаническая, 2, каб.18,

Калининград, 236006, Россия
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